
DIARIO DE SESIONES
DEL

PARLAMENTO DE NAVARRA

VII Legislatura Pamplona, 29 de junio de 2010 NÚM. 41

COMISIÓN DE ECONOMÍA Y HACIENDA

PRESIDENCIA DE LA ILMA. SRA. D.ª REYES CARMONA BLASCO

SESIÓN CELEBRADA EL DÍA 29 DE JUNIO DE 2010

ORDEN  DEL  DÍA

— Comparecencia del Presidente del Consejo Audiovisual de Navarra, Sr. Bultó Llevat,
para presentar el Informe Anual correspondiente al año 2009.

1



(COMIENZA LA SESIÓN A LAS 10 HORAS Y 7 MINU-
TOS.)

Comparecencia del Presidente del Consejo
Audiovisual de Navarra, Sr. Bultó Llevat,
para presentar el Informe Anual corres-
pondiente al año 2009.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Carmona Blasco):
Buenos días, señoras y señores Parlamentarios.
Iniciamos la sesión de la Comisión de Economía y
Hacienda con un único punto en el orden del día.
En primer lugar, quiero dar la bienvenida al señor
Bultó, Presidente del Consejo Audiovisual de
Navarra, y al señor Domench, Consejero del Con-
sejo Audiovisual de Navarra. Como les decía, no
hay más que un punto en el orden del día, que es
la comparecencia del Presidente del Consejo
Audiovisual de Navarra para presentar el informe
anual correspondiente al año 2009, para lo cual,
tiene la palabra el señor Bultó. Cuando quiera.

SR. PRESIDENTE DEL CONSEJO AUDIO-
VISUAL DE NAVARRA (Sr. Bultó Llevat):
Muchas gracias, señora Presidenta. Buenos días.
Vamos a dar inicio a la exposición de esta memo-
ria de actividades sobre todo lo que hemos hecho
durante el año 2009. Yo creo que el año 2009 ha
sido un año importante para el sector audiovisual
y ha sido un año importante también para el pro-
pio Consejo Audiovisual, tanto en cuanto a la acti-
vidad realizada como a la importancia de algunas
de estas actividades. La cantidad de las activida-
des está perfectamente relacionada en el informe
que ha sido entregado, en el que está el cuadro de
actividades y el cuadro de indicadores y en el que
se ve todo lo que se ha ido haciendo. No voy a
dedicarme a ir relacionando todas estas activida-
des, sino que lo único que voy a hacer es comentar
las que desde mi punto de vista son importantes y

han tenido relevancia en el funcionamiento del
sector audiovisual de Navarra.

Nuestro funcionamiento, como ya he comenta-
do en años anteriores, está basado en nuestro plan
estratégico, en el que se fijan una serie de objeti-
vos. Hicimos un plan estratégico en el año 2006,
de 2006 a 2009, y ahora hemos hecho el de 2009 a
2011. En este plan estratégico hay cinco objetivos
estratégicos, que luego se desarrollan en doce
objetivos operativos y de estos sale el plan de ges-
tión de cada año. En principio, estos cinco objeti-
vos estratégicos son: contribuir al impulso del sec-
tor audiovisual de la Comunidad Foral de
Navarra, en lo cual yo creo que estamos todos
interesados; vigilar el cumplimiento de la legisla-
ción en los medios de comunicación audiovisuales,
que es una de las funciones primordiales que tene-
mos asignadas como Consejo Audiovisual; velar
por el incremento de la calidad en los contenidos
ofrecidos en las empresas de comunicación audio-
visuales, lo cual creo que es interesante; proteger
la correcta relación entre los ciudadanos y los
medios audiovisuales navarros; y consolidar en lo
que cabe el funcionamiento del Consejo Audiovi-
sual de Navarra.

Como digo, voy a relacionar los que yo consi-
dero que son más importantes.

En primer lugar, quiero destacar la aprobación
y entrada en vigor del Decreto Foral 4/2009, de 19
de enero, por el que se regula la utilización de
mecanismos de protección de los menores de edad
frente a la televisión. Con esta norma, Navarra se
ha convertido en la única comunidad autónoma
española que ha dotado de una protección integral
a los menores frente a la programación, la publici-
dad y otros servicios de televisión. Ha sido la pri-
mera vez que se recogían las franjas horarias de
protección reforzada en un texto normativo, más

S U M A R I O
Comienza la sesión a las 10 horas y 7 minutos.

Comparecencia del Presidente del Consejo
Audiovisual de Navarra, Sr. Bultó Llevat,
para presentar el Informe Anual corres-
pondiente al año 2009.

Para exponer el asunto objeto de la comparecencia
interviene el Presidente del Consejo Audiovi-
sual de Navarra, señor Bultó Llevat (Pág. 2).

En el turno de intervenciones de los portavoces parla-
mentarios toman la palabra el señor Casado Oliver
(G.P. Unión del Pueblo Navarro), la señora Pérez
Irazabal (G.P. Nafarroa Bai) y los señores Lizarbe
Baztán (G.P. Socialistas del Parlamento de Nava-
rra) y Alli Aranguren (A.P.F. Convergencia de
Demócratas de Navarra), a quienes responde, con-
juntamente, el Presidente del Consejo Audiovisual
de Navarra (Pág. 6).

Se levanta la sesión a las 11 horas y 20 minutos.

2

D.S. Comisión de Economía y Hacienda Núm. 41 / 29 de junio de 2010



allá de los documentos existentes en códigos de
autorregulación.

Esta es una actuación que, además, ha sido
avalada y ratificada recientemente por las Cortes
Generales al aprobar la Ley General de la Comu-
nicación Audiovisual e incluir también en dicho
texto legislativo las franjas de protección reforza-
da que en Navarra ya se habían regulado. Fue el
Consejo Audiovisual de Navarra el que trasladó al
Ejecutivo foral una propuesta para la elaboración
y posterior aprobación de un texto normativo que
debía tener por finalidad la protección integral de
los menores de edad frente a la programación, la
publicidad y otros servicios de televisión. Este
documento regula también la calificación y la
señalización obligatoria de los programas, especi-
ficando por edades.

En lo que respecta a las franjas de programa-
ción, la norma distingue –es la primera vez que
aparece algo en este sentido, como digo– entre el
horario protegido, que está reconocido a nivel
europeo, que va desde las 6 de la mañana hasta
las 22 horas; el horario de protección reforzada
–este es novedad–, que es, además, más estricto
que el que luego han aprobado las Cortes Genera-
les y comprende de las 7:30 a las 9, de las 13:30 a
las 14:30, de las 16 a las 20 los días laborales y
entre las 8 y las 12 horas de los sábados y domin-
gos los días festivos; por último está lo que defini-
mos como horario nocturno, entre las 22 y las 6
horas del día siguiente.

Cada una de estas franjas tiene unas caracte-
rísticas especiales que obligan a que la programa-
ción cumpla de una manera detallada. Esto es lo
importante, que queda perfectamente detallado la
clasificación por edades, que aparece, además,
con una relación especificando lo que definimos
para cada tipo de edad.

Las tareas de control, inspección y, en su caso,
sanción corresponden al Consejo Audiovisual de
Navarra.

Otra cosa importante es el establecimiento del
primer código de corregulación audiovisual en
España, el Código CoAN, un código de corregula-
ción para la calidad de los contenidos audiovisua-
les en Navarra que ha entrado en vigor el primero
de enero de este año. Ya se ha constituido su comi-
té de vigilancia, que está formado por los directo-
res de las tres televisiones que tienen licencia aquí,
en Navarra, y por tres miembros del CoAN, o sea,
es un consejo paritario.

Esta iniciativa de corregulación supera la
regulación típica y la autorregulación. En cuanto
a la autorregulación, la experiencia que tenemos
tanto en Navarra como en España es que no ha
funcionado, y la regulación es hacer un seguimien-
to y aplicar la normativa, aplicar la ley sin más, y

esto es llegar a un acuerdo con los operadores
pero de tal manera que lo que se aprueba es algo
por encima de la ley. Es el Consejo Audiovisual el
que lo propone, es el Consejo Audiovisual el que
lo vigila y es el Consejo Audiovisual el que lo san-
ciona en el caso de que no se cumpla. O sea, es
intermedio entre la autorregulación, que es volun-
tario, o voluntarista, y la regulación, que es estric-
tamente aplicar la ley.

En concreto, lo que pretendemos alcanzar con
el Código CoAN es implementar prácticas que
redunden en el beneficio conjunto de una progra-
mación televisiva regional de calidad y respetuosa
con los valores y principios constitucionales y, en
especial, con la protección del pluralismo, la
juventud y la infancia.

Como decía, este es el primer código de corre-
gulación en España y es uno de los primeros a
nivel europeo, o sea que en este sentido hemos
sido pioneros. Tal vez aquí lo tenemos más fácil
que a nivel español o europeo pero la verdad es
que hemos sido pioneros en este tema. Todos los
aspectos que se recogen en el código se refieren a
prácticas que van más allá de lo establecido en la
regulación existente y son asumidas voluntaria-
mente por los operadores firmantes, por tanto,
todo lo dispuesto no colisiona con la libertad edi-
torial y de empresa de la que los operadores dis-
frutan y deben desarrollar. 

El código está abierto, como es natural, a todos
los que en su momento puedan emitir en Navarra,
o sea, cuyo ámbito de programación sea Navarra,
o a aquellos que hagan desconexiones, es decir,
aquellos cuyos programas sean para el ámbito de
la Comunidad Foral pero que emiten con un espa-
cio de cobertura superior, es decir, ellos pueden
adscribirse al código cuando quieran.

Otro tema que creo que también es importante
es el barómetro audiovisual de Navarra, que pre-
sentamos este año, que es un estudio de opinión
pública sobre los medios de comunicación audio-
visuales de la Comunidad Foral que ha sido reali-
zado por el grupo de investigación Cambios socia-
les, de la Universidad Pública de Navarra.

El pleno del CoAN consideraba que era impor-
tante disponer de una opinión de la ciudadanía
sobre el funcionamiento de nuestras televisiones y
en general del mundo audiovisual y esto así se ha
hecho a base de una serie de entrevistas, cerca de
mil doscientas, a hombres y mujeres de más de
dieciséis años residentes en Navarra y que viven
en hogares familiares, considerando las variables
de comarca, de residencia, tamaño de municipio.
Son aspectos importantes para conocer el funcio-
namiento y la opinión, para saber realmente los
hábitos y las opiniones que tienen sobre los medios
audiovisuales.
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Este estudio se basa en cinco cuestiones: el
nivel de equipamiento audiovisual de los hogares
navarros, con una serie de preguntas, el consumo,
los hábitos y las finalidades de uso de la televisión
y la radio, la opinión acerca de los contenidos
audiovisuales, la evaluación de los operadores
regionales de radio y televisión y el conocimiento
y valoración del CoAN. Yo creo que los resultados
del trabajo son importantes no solo para conocer
sino para ser utilizados por los operadores y son
utilizados para, a la vista de cuál es la opinión de
la ciudadanía, adaptar su programación a lo que
de verdad pretende, desea o prefiere la audiencia.
Para nosotros también es una herramienta que nos
sirve para conocer cómo debemos actuar para ir
mejorando la calidad.

La idea es hacer este barómetro cada dos años,
en función de la situación económica, porque esto
depende, estamos discutiendo qué es lo que vamos
a hacer, si lo vamos hacer otra vez o esperamos a
que tengamos mejores perspectivas económicas.

Quería mencionar el tema del apagón analógi-
co. Navarra ha sido la primera autonomía que ha
efectuado el apagón analógico, apagón que en
principio se hizo en una primera zona, que fue la
zona de la Ribera y parte de Tierra Estella, y a
continuación en diciembre, el 10 de diciembre, ya
hubo el apagón general para toda Navarra. El
resultado fue sin grandes problemas, sin grandes
trastornos. Entonces, en cierta manera nosotros
contribuimos participando en el foro de la televi-
sión, de la TDT de Navarra, foro que en su día
había iniciado el Consejo Audiovisual, luego
dimos el protagonismo al Gobierno de Navarra
porque veíamos que a nosotros nos faltaba fuelle
para darle más importancia y luego hicimos una
serie de trabajos de divulgación de documentos, la
guía para no perderse en la TDT, las seis claves de
la TDT de pago, etcétera, cosas en este sentido.

También quisimos comprobar cuál era la reali-
dad en los Ayuntamientos de todos los datos que
oficialmente existían de coberturas, y entonces
hicimos una encuesta a todos los Ayuntamientos de
Navarra para que nos dijeran cuáles eran los pro-
blemas que de verdad tenían en la recepción tanto
de la TDT o de la analógica. Nos contestaron dos-
cientos veintiséis Ayuntamientos, cuyas objeciones
trasladamos al responsable del tema de infraes-
tructuras, que es el Departamento de Innovación y
Empresa, para que tomara las medidas oportunas.
O sea que, en realidad, yo creo que el tema fue un
éxito y todos contribuimos un poco a ello.

Quiero comentar cuál ha sido el resultado de
todas estas cuestiones, sobre todo la del código de
autorregulación o la del Decreto Foral 4/2009,
cómo se ha comportado esto. Entonces, respecto a
los operadores de televisión, nosotros estamos
haciendo, y además se especifica en todo el cuadro

de indicadores, todos los informes mensuales con
las anomalías, irregularidades o lo que considera-
mos que debe mejorar. Se va entregando a cada
uno de los operadores, a cada uno de los directo-
res de los medios de comunicación, luego tenemos
reuniones periódicas y, si aparece alguna cosa
rara, automáticamente les llamamos.

En cuanto al tema de la protección del menor,
nosotros lo que teníamos en principio era el con-
trol de emisiones para mayores de dieciocho años
durante el horario protegido, pero, al dictarse el
decreto foral, pasamos a considerar no solamente
esto, o sea, tenemos un apartado que es este, pero
también tenemos otro apartado de emisiones para
mayores de trece años en franjas de protección
reforzada. Entonces, en este sentido, las infraccio-
nes respecto a la emisión de programas para
mayores de dieciocho años en horario protegido
han desaparecido prácticamente, únicamente cabe
destacar la emisión de concursos de Call TV por
un operador, espacio que fue retirado de la parri-
lla de programación a raíz de la apertura de un
período de información previa al inicio de un
expediente sancionador por parte del CoAN. Se
considera que los programas de Call TV son para
mayores de dieciocho años y estos eran los únicos
que nos alteraron la no existencia de ninguno de
esas emisiones.

Por su parte, las infracciones referidas a la
emisión de programas no recomendados para
menores de trece años en franjas de protección
reforzada se concentraron en los primeros meses
de entrada en vigor del Decreto Foral 4/2009,
como consecuencia lógica de la adaptación paula-
tina de las parrillas ofrecidas por los tres opera-
dores a la nueva normativa. El esfuerzo del CoAN
por controlar estas franjas ha fructificado en el
hecho de que en el último cuatrimestre del año
estas infracciones prácticamente han desapareci-
do, y las infracciones englobadas dentro de la
categoría Tiempo de emisión dedicado a la publi-
cidad de televenta, que esto es lo que está perfec-
tamente especificado en nuestra ley, la Ley
18/2001, que especifica con toda claridad los
tiempos que hay para publicidad y para televenta,
no se han eliminado pero se ve cómo a lo largo de
los años van reduciéndose, con lo cual, en este
sentido, tampoco debemos preocuparnos.

En cuanto al estudio del volumen de obras
navarras, también sobre televisión, a lo largo de
2009 el CoAN ha continuado realizando el segui-
miento del grado de cumplimiento por los opera-
dores regionales respecto a la exigencia de emi-
sión de un volumen mínimo de obras navarras
recogido en la Ley Foral 18/2001. De este modo,
se ha comprobado que todos los operadores supe-
ran el volumen de contenidos de producción nava-
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rra que exige dicha ley, por lo que cumplen la nor-
mativa vigente.

Luego está el estudio del volumen de obras
europeas, que esto está también especificado en el
artículo quinto de la Ley 25/1994, de 12 de julio,
que ha sido superada ahora por la Ley 7/2010, que
en su artículo 5.2 señala la obligación de los opera-
dores nacionales y autonómicos de reservar el 51
por ciento de su tiempo de emisión anual a la difu-
sión de obras audiovisuales europeas. En el CoAN
tenemos obligación, además, de mandar a la SETSI,
o sea, la Secretaría de Estado para las Telecomuni-
caciones y para la Sociedad de la Información, del
Ministerio de Industria, el cumplimiento de este
requisito, porque a su vez se lo exige Europa. En
este tema, la verdad, tenemos que Canal 4 ha cum-
plido con un 51,11 y Canal 6 con un 77,94. Televi-
sión Popular, que es local, no entra en el cómputo,
solo es para las nacionales y autonómicas.

Respecto a los operadores de radio, nosotros
seguimos haciendo los informes correspondientes
a los diecinueve operadores con título habilitante
en Navarra. No tenemos un plan de ir haciendo de
forma práctica el control de estas emisoras en
cuanto a lo que la Ley 18/2001 nos obliga, que es
únicamente lo que se refiere en el artículo 3, que
es el único artículo que habla de la radio en toda
esta ley y, en este sentido, respecto al artículo 3, se
observa que tampoco ha habido ninguna infrac-
ción por parte de los operadores que están legal-
mente establecidos.

Esto, en principio, es lo que considero importan-
te, lo que se ha hecho, y los resultados que se han
obtenido como consecuencia de esto. Verdadera-
mente, el problema de la televisión aquí, en Nava-
rra, no es de las televisiones autonómicas, el pro-
blema es de las televisiones nacionales. Todos
conocemos el tipo de programas y la cantidad de
quejas que están llegando por este tipo de progra-
mas, quejas que se van transmitiendo al ministerio y
el ministerio actúa en consecuencia, pues es labor
suya, nosotros no tenemos competencia en esto.

También quiero comentar, en lo que se refiere al
informe, algo sobre la panorámica del sector
audiovisual, sobre cuáles son las líneas de futuro.
En principio, como he dicho, durante 2009 hemos
completado la transición tecnológica del medio
televisivo pasando de la analógica a la digital, sin
embargo, esto no supone ningún punto y final, sino
más bien un punto y seguido. Ha habido una serie
de cambios tecnológicos que van a afectar al pro-
pio medio, a nuestra forma de ver y entender la
televisión y también a los prestadores de este servi-
cio que se encuentran presentes hoy en día en la
Comunidad Foral. De este modo, una vez implan-
tada la TDT, el futuro de la televisión va a caminar
tanto hacia el pleno desarrollo de las posibilidades
que ofrece este nuevo sistema de transmisión de la

señal, televisión interactiva, y televisión de alta
definición, como hacia nuevas modalidades, como
son la televisión en tres dimensiones, la televisión
de movilidad o la televisión por Internet.

Hay un tema que es importante comentar y que
no he mencionado, y es que como consecuencia de
la introducción de la TDT se ha conseguido
ampliar el espectro y hay muchos más canales que
están emitiendo. A pesar de todo esto, al cesar
luego todas las analógicas, queda lo que se llama
el dividendo digital. La intención tanto del minis-
terio como en general de Europa es aprovechar
este dividendo digital para usos de comunicacio-
nes en general, no audiovisuales, sino en general.
Entonces, habrá algunas de las bandas de emisión
actuales que habrá que cambiar. No sé hasta qué
punto afectará a Navarra, pero, de afectar, habría
que actuar otra vez en las antenas para adaptar
los amplificadores correspondientes a los nuevos
canales que pudieran modificarse.

Evidentemente, como tenemos el tema de la
posibilidad, que supongo que no va a tardar
mucho, de que lleguen a emitirse aquí las emisio-
nes en digital de las autonomías vecinas, en princi-
pio parece que Aragón tiene interés y el País Vasco
tiene interés, por lo menos ETB, entonces, eviden-
temente, habrá que poner los correspondientes
amplificadores de las antenas. Lo bueno sería que
coincidieran todas esas cosas para no tener que
andar muchas veces con los antenistas para esto.

Estaba mencionando, aunque me he pasado a
esto otro que yo creía que era interesante comen-
tar, del tema de las nuevas modalidades. Hablaba
de la interactiva, de la de alta definición, de la de
tres dimensiones, de la televisión de movilidad y
de la televisión por Internet. Desde luego, yo no
voy a hacer aquí una disertación de lo que es esto,
en primer lugar porque tampoco lo domino a la
perfección, y supongo que muchos de ustedes
conocerán mucho mejor que yo el tema, entonces,
lo único que quiero comentar de estas modalida-
des es lo siguiente.

La televisión de alta definición y la televisión de
movilidad están ya reguladas por la Ley General
de Comunicación Audiovisual que mencionábamos
antes, que ha entrado en vigor el pasado 1 de
mayo, y que ya existen ofertas a nivel nacional de
este tipo de televisión. En cuanto a la televisión en
alta definición, los inconvenientes que puede tener
–las ventajas ya las conocemos y no voy a hablar
sobre ellas– es que exige más del doble de ancho
de banda que la TDT, entonces, evidentemente,
todas las emisoras de TDT, los operadores de TDT
que están emitiendo no pueden pasar a alta defini-
ción, porque les faltaría espacio radioeléctrico.
Por otro lado, el problema está en que los televiso-
res tienen que estar adaptados y, además, la mayo-
ría de los decodificadores con los que la gente se
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ha dotado para ver la TDT no están preparados
para la alta definición, o sea, van viniendo una
serie de cosas con lo cual vamos manteniendo a la
industria activa, que también es interesante. 

Lo de la interactividad debería estar ya funcio-
nando, funcionan algunas cosas que el Gobierno
ha puesto en marcha, pero falta un poco de interés
por parte de todos para que esto funcione. 

En cuanto a las tres dimensiones, esto es algo
con lo que, a partir de la película Avatar, la gente
está muy emocionada. Es algo que está al caer pero
que suponemos que no va a ser en cosa de días.

Están también la televisión de movilidad, esto
sí que es importante, y la televisión por Internet.
Hay parte de televisión a la que solo se puede
acceder por Internet pero aquí, en Navarra, tene-
mos el Directa.tv, el Pharmaimage.tv y
Canalsoy.tv.

En cuanto a la radio, lo que queda pendiente es
la digitalización de la radio. El problema que
tenemos con la digitalización es que el aparato de
radio es un instrumento que vale muy poco dinero
y los decodificadores, pues se necesita un codifica-
dor o un aparato de radio que lo tenga integrado,
cuestan más dinero y, aunque está funcionando y
la mayoría de las emisoras nacionales están emi-
tiendo en digital, muy pocos son los oyentes que
están participando en ello. Está también todo el
tema de la radio por Internet, etcétera.

Esto es más o menos lo que en principio quería
comentarles, que es un resumen de las actividades
y de la perspectiva que vemos nosotros para el
futuro en la radio y en la la televisión. Sin más,
muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Carmona Blasco):
Gracias, señor Bultó. ¿Portavoces que deseen
intervenir? Por Unión del Pueblo Navarro, señor
Casado, tiene la palabra.

SR. CASADO OLIVER: Gracias, señora Pre-
sidenta. En primer lugar, quiero dar la bienvenida
a los señores Bultó, Presidente del Consejo Audio-
visual de Navarra, y Domench, Consejero del
mismo. Nuestro grupo considera justo reconocer el
empeño y el trabajo que viene realizando el CoAN
en la contribución al control y mejora de la cali-
dad de los contenidos ofrecidos por los medios
audiovisuales navarros, destacando lo que atañe a
la protección de los menores. Es justo reseñar
como fruto del esfuerzo del CoAN la carta de cali-
dad de contenidos en horarios de protección infan-
til, cuestión esta que se ve vulnerada por la mayo-
ría de las cadenas de ámbito nacional, tal y como
se denunció en esta misma Cámara y en esta
misma Comisión por los representantes de la Aso-
ciación de Telespectadores Plaza del Castillo en
una sesión de trabajo que tuvimos oportunidad de
celebrar. También tenemos que destacar que Nava-

rra es la única comunidad que ha regulado esta
protección a menores, y, como el propio Presidente
ha comentado, esta ha sido una cuestión avalada
por las Cortes tras la aprobación de la Ley Gene-
ral de Comunicación Audiovisual. 

De igual forma, tenemos que reconocer el esfuer-
zo realizado para la firma del código de corregula-
ción para la calidad de los contenidos audiovisuales
en Navarra para 2010, que se hizo por parte del
Presidente del CoAN y de los tres directores de las
cadenas televisivas que emiten en Navarra. Ese
código que es más conocido como Código CoAN es
pionero en España, por lo que felicitamos a los
miembros del CoAN por su contribución. 

Queremos resaltar la metodología empleada
por el CoAN a través del establecimiento de un
plan estratégico, con los cinco objetivos que ha
nombrado el Presidente en esta comparecencia.

Respecto al informe anual del año 2009, que-
rría poner de manifiesto el reconocimiento que el
CoAN hace de ese proceso de la transición de la
televisión analógica a la TDT, siendo Navarra pio-
nera en la implantación de la TDT y estando pre-
parada para el apagón analógico antes que el
resto de España, así como el reconocimiento del
trabajo realizado para posibilitar la captación de
la TDT de las televisiones públicas de las comuni-
dades autónomas colindantes, siendo solo dos, el
Gobierno de Aragón y el Gobierno Vasco, los inte-
resados en esos convenios.

En cuanto al análisis que se hace del sector
televisivo y radiofónico en Navarra, valoramos de
forma positiva el trabajo y el análisis hecho por el
CoAN, tomamos nota de aquellas recomendacio-
nes a tener en cuenta ante las previsiones, sobre
todo ante el nuevo marco normativo que se abre
ante la aprobación de la Ley General de Comuni-
cación Audiovisual por las Cortes Generales, aco-
gemos como muy interesante y ambicioso todo lo
que respecto a las líneas de futuro en este informe
del CoAN se reconoce, tal y como lo ha expuesto
su Presidente con respecto a la televisión interacti-
va, la televisión de alta definición, la televisión en
3D o la televisión en movilidad o en Internet, así
como el proceso de digitalización de la radio que
se tiene que dar y que venimos demandando en
numerosas ocasiones respecto a la radio.

También quiero reseñar las oportunidades que
puede generar ese dividendo digital para incre-
mentar la oferta no solo en el ámbito de España
sino también en el concreto y específico de la
Comunidad Foral de Navarra.

Sin más, para concluir, reitero nuestra felicita-
ción y agradecimiento al Presidente y al Consejero
del CoAN en esta comparecencia y les pido que los
hagan extensibles a todos los miembros del CoAN.
Muchas gracias.
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SRA. PRESIDENTA (Sra. Carmona Blasco):
Gracias, señor Casado. Por Nafarroa Bai, señora
Pérez, tiene la palabra.

SRA. PÉREZ IRAZABAL: Egun on, eskerrik
asko. Antes de nada, y dado que es día 29 de junio, y
yo lo siento mucho, pero me gustaría no tener que
estar aquí porque secundo la huelga, quiero hacer
un recordatorio de eso y decir que nosotros conside-
ramos muy importante esta comparecencia y, por
tanto, hemos asistido a la misma porque vamos a
repetir unas cuantas cosas que venimos repitiendo
en muchas ocasiones. Una vez dicho esto, quiero
agradecer las explicaciones que nos ha dado el
señor Bultó y el informe que nos ha presentado y
felicitar, como no podía ser de otra manera, la labor
que se viene haciendo desde hace mucho tiempo
sobre la protección de la juventud y los menores en
este ámbito, que se ha visto, sin duda, culminada
con el decreto que ustedes han comentado.

Pero del mismo modo que me gusta resaltar las
cosas que se hacen bien, y creo que en este caso
esto se ha hecho bien, voy a ser bastante crítica
con otras cosas que me parece que no se están
haciendo tan bien. Antes de entrar en el informe de
2009, me gustaría recordar que en la memoria de
2008 aparece un punto en el que se habla de una
propuesta sobre la incorporación del euskera en
sistema dual en las cadenas. Es una propuesta que
se le hizo al Gobierno y no se menciona en el infor-
me de 2009. No sé si se ha quedado en el aire, si
está durmiendo. Me gustaría saber qué ocurre con
esto. Del mismo modo que me gustaría saber, por
seguir con el mismo tema, dado que el CoAN apa-
rece como garante del cumplimiento del código de
corregulación, por el cual también le felicito, en el
punto 4.3 aparece: las televisiones navarras produ-
cirán espacios en vascuence para satisfacer las
demandas informativas de una parte importante de
la sociedad navarra. Que nosotros sepamos, en
estos momentos esto no está ocurriendo. No está
ocurriendo y no hemos oído ninguna crítica al res-
pecto, y nos gustaría saber qué es lo que piensan
del tema y por qué no se hace ninguna alusión a él.

Por otra parte, se habla de pluralismo, y uste-
des mismos han realizado este año, y así aparece
en el informe, un estudio sobre el pluralismo inter-
no de los operadores y sobre cómo estaban repar-
tidas las noticias y la temática en la zona geográ-
fica y hacen alusión a ese informe, pero yo por
más que lo he leído en más de una ocasión no he
llegado a ver cuáles son las conclusiones del
mismo, si ustedes piensan que realmente existe un
pluralismo, si se está repartiendo bien o no, por
decirlo de alguna manera, si se están dando las
noticias de modo equilibrado sobre las distintas
zonas de Navarra.

El tema de la ODA y de las quejas, me parece
que es un dato a destacar, y ustedes así lo hacen,

que se hayan recibido tres mil setecientas seis
reclamaciones. Aunque hayan sido en forma de
cadena y consideradas como una sola, creo que
merece una alusión, porque no sé si en otras oca-
siones se han recibido quejas de este mismo cali-
bre en el sentido de número de quejas, aunque
repito que en su mayoría han sido vía e-mail y vía
cadena, que parece que facilita las cosas, pero las
facilita para esta queja y para muchas otras, y no
ocurre lo mismo en otros ámbitos, lo cual supongo
que da una idea de que la población está preocu-
pada con este tema.

Siguiendo con ese mismo tema, ustedes, en la
página 52, cuando hablan de la panorámica del
sector audiovisual –el señor Casado también lo ha
mencionado– hablan de que Navarra ha estado a
la cabeza en este proceso de transición a la TDT y
de que el apagón analógico ha traído la posibili-
dad de disfrutar las televisiones públicas de las
comunidades autónomas colindantes. La posibili-
dad igual sí, pero sabemos que ahí se ha quedado,
supongo que, junto a otras cosas, durmiendo el
sueño de los justos o injustos, no sé. Y es que
mientras se habla de que somos pioneros en la
transición y en la digitalización y se habla de la
necesaria digitalización también en la radio,
resulta que el señor Catalán dice que no tenemos
por qué quejarnos por no poder ver la ETB porque
ya se ve en analógico. Me gustaría conocer, si lo
tiene a bien, cuál es su opinión sobre este tipo de
declaraciones. Si estamos diciendo que hay que
digitalizar, parece un poco contradictorio decir no
se quejen ustedes que ya lo ven en analógico, con
lo cual estamos hablando de que realmente no
somos tan pioneros en el apagón analógico.

Por otra parte, ustedes han realizado, y se lo
reconozco, como he dicho desde el principio, un
buen trabajo con el tema de la protección a la
juventud y a los menores y son, en ese sentido, res-
petuosos con los valores de igualdad, de protec-
ción, pero no encuentro el mismo fervor, por decir-
lo de alguna manera, a la hora de defender otro
tipo de situaciones. Ustedes hacen una alusión
–breve, por otra parte– a lo ocurrido este año,
también han dicho que es un año importante por
la ley general de comunicaciones o por el decreto
que se ha publicado, pero a mí me gustaría decir
que también lo es porque el tribunal se posicionó
nuevamente con el tema de Euskalerria Irratia, y
ustedes lo mencionan, pero nada más. Me parece
que la situación de esta emisora de radio merece
algo más que una sencilla mención, merece un
reconocimiento y merece que desde aquí se le
llame la atención al Gobierno diciendo que las
cosas no se están haciendo bien. 

Para terminar, solamente quiero añadir un par
de cosas, lo mismo que ocurre con Euskalerria
Irratia, tengo que decir que a la Comisión de Rela-
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ciones Institucionales, en la que trabajamos el
tema de medios de comunicación, también vinieron
representantes de Xaloa Telebista –ustedes conoce-
rán la televisión local Xaloa Telebista– a comentar
cuál era su situación. Como suele ser habitual,
recibieron muy buenas palabras, pero es que la
situación está yendo en picado. Estaban prepara-
dos para emitir por TDT, lo cual les ha supuesto
una inversión muy fuerte en los tiempos que corren,
y en vez de recibir un mínimo apoyo o una mínima
protección se han encontrado con todo lo contra-
rio, y tampoco vemos que se haga mención a todo
ese tema. Pluralismo sí, pero pluralismo también
en todos los sitios. Del mismo modo que le felicito
por unas cosas, me gustaría decirle que me resulta
tibio y complaciente en cuestiones como la defensa
del derecho a ver la televisión que consideremos
apropiada, como ETB, o no, Xaloa Telebista, la
situación de Ttipi-Ttapa, o, por supuesto, la situa-
ción de Euskalerria Irratia.

Y cambiando radicalmente de tema y pidiendo
su opinión o lo que usted considere conveniente, le
diré que en el Código CoAN aparecen también
recomendaciones para el tema de cómo tratar en
los medios de comunicación la inmigración. Sé
que ustedes hacen alusión a un texto que tienen de
2006, si no me equivoco...,

SRA. PRESIDENTA (Sra. Carmona Blasco):
Señora Pérez, debe ir terminando.

SRA. PÉREZ IRAZABAL: Acabo con esto. ...
de recomendaciones sobre la inmigración. No sé si
se está haciendo un seguimiento sobre este tema, y
les pido o les recomiendo o les digo que me gusta-
ría que tuvieran en cuenta también temas como la
igualdad de género, puesto que esto también sería
de alguna forma buscar la calidad en nuestros
medios de comunicación y ser respetuoso con los
valores. Nada más y muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Carmona Blasco):
Gracias, señora Pérez. Por el Partido Socialista,
señor Lizarbe, tiene la palabra.

SR. LIZARBE BAZTÁN: Gracias, señora
Presidenta. Buenos días, señorías. Doy en nombre
de mi grupo la bienvenida al Presidente, señor
Bultó, y también al Consejero señor Domench.
Nosotros reconocemos que este es un informe
extenso y completo, da buena cuenta pormenoriza-
da de lo que ha sido el trabajo del Consejo Audio-
visual a lo largo del año 2009 y nosotros, eviden-
temente, tomamos buena cuenta de él. Y la
valoración que hacemos, más allá de felicitar al
Consejo por su contenido y por su trabajo, es que
las cosas siguen estando, si se me permite la
expresión, prácticamente igual que cuando valora-
mos la situación del sector audiovisual a raíz del
informe presentado respecto del ejercicio inmedia-
tamente anterior, el de 2008. Nosotros entende-

mos, señor Presidente del Consejo y señor Conse-
jero, que es necesario impulsar el sector audiovi-
sual en Navarra, y vemos que el Gobierno de
Navarra está muy parado en este sentido, está
mirando, no sabemos a dónde, aunque nos lo ima-
ginamos, pero, en todo caso, no está realizando
todas las actuaciones proclives a ese impulso posi-
ble y conveniente del sector audiovisual en Nava-
rra que mi grupo demanda. Y nosotros pensamos
que hay que darle ese impulso casi por sentido
común, y ahí podríamos terminar la exposición,
pero, en cualquier caso, por tres razones: en pri-
mer lugar, porque hay que aumentar y atender
mejor la pluralidad social de la Comunidad Foral;
en segundo lugar, porque es posible mejorar la
calidad de los productos tanto del mercado televi-
sivo como radiofónico de la Comunidad en los
diferentes operadores; en tercer lugar, porque
puede posibilitar el desarrollo empresarial y, en
consecuencia, la innovación en este sector, tam-
bién la creación de empleo y, por lo tanto, y en
consecuencia, la creación de riqueza.

En este sentido, hay que recordar que no en
2009 pero sí en 2010 el Parlamento de Navarra
aprobó una moción de este grupo por la que se
instaba al Gobierno a desarrollar un plan de
fomento del sector audiovisual. Esto, evidentemen-
te, ustedes no lo pueden recoger en el informe de
2009, ya lo recogerán en el de 2010, pero a fecha
de hoy han pasado ya unos meses y nos da la sen-
sación de que el Gobierno de Navarra no ha
hecho nada a pesar, repito, de que fue aprobado
por este Parlamento.

Segunda cuestión que queremos comentar. Ade-
más de que no se esté impulsando decididamente
el sector audiovisual en Navarra, entendemos que
siguen quedando cuestiones pendientes, algunas
de las cuales ya se han puesto aquí de manifiesto.
En primer lugar, siguen pendientes las frecuencias
de frecuencia modulada en radio que están sin
convocar y no sabemos por qué razón, pero ahí
están desde hace tiempo. Que si esto, que si lo
otro, pero ahí están. Es decir, hay demandas de
concesiones, hay incluso emisiones ilegales de
bastantes... Por cierto, cuando se dice: es que han
hecho una inversión y tal... En fin, es como si yo
ahora me pongo un hotel sin permiso. Es que aquí
se están haciendo las cosas exactamente al revés,
porque, claro, son varias las emisoras en esta
situación, no la que está emitiendo desde hace
veinte años, sino algunas que están emitiendo
desde hace unos meses, pero de todos los signos.
O sea, alguien pone un poste y se pone a emitir.
Vamos, esto es una cosa de locura, porque luego
empieza a pasar el tiempo y dice: es que ya lleva-
ba yo cuatro o cinco años. Pues no le deje usted,
mande a la Policía Foral, porque, si no, acaban
pagando justos por pecadores, como ya se vio, por
cierto, cuando al parecer había no sé qué interfe-
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rencias respecto al aeropuerto de Noáin, que luego
no eran interferencias, eran otras cosas, y enton-
ces lo acaban pagando justos por pecadores.

A nosotros nos parece que todo esto habría que
ordenarlo mejor e, insisto, estamos en una situa-
ción en la que ni se saca el concurso de las nuevas
licencias de FM pero mientras tanto se sigue per-
mitiendo, en fin, insisto, como bien conocen el Pre-
sidente y el Consejero muchísimo mejor que yo,
aquí habría para hacer un amplio abanico de emi-
soras de diferentes tendencias e idiomas incluso.

La segunda cuestión que queda pendiente es la
captación de la ETB en TDT. Aquí hay un acuerdo
institucional entre la Comunidad Foral de Nava-
rra y la Comunidad Autónoma del País Vasco que
no se está cumpliendo. Y no nos valen las historias
de que quién lo va a pagar, que si esto que si lo
otro. Si no se quería cumplir, no haberlo firmado.
Nosotros pensamos que ese convenio se tiene que
cumplir y que es lógico y razonable que la ETB se
vea en Navarra, porque además de ser lógico y
razonable se ha firmado un convenio con el
Gobierno Vasco y, además de eso, este Parlamen-
to, al menos en dos ocasiones, probablemente en
más pero al menos en dos ocasiones que yo
recuerde, ha instado al Gobierno de Navarra a
realizar esta cuestión. Y, evidentemente, ahí, lo
mismo que en el impulso del sector audiovisual en
Navarra, sin hacer nada.

Y la tercera cuestión que queda pendiente es
que nos parece que se siguen manteniendo los
incumplimientos o al menos determinados incum-
plimientos de las condiciones de explotación de
algunas emisoras radiofónicas a las cuales, efecti-
vamente, se hace referencia en el informe, y, senci-
llamente, nos parece que es una cuestión que ten-
dría que resolverse.

En resumen, y para terminar, nos parece un
buen trabajo y un buen informe el que aquí se pre-
senta y nosotros lo tendremos muy en cuenta para
fundamentar nuestra acción política en este tema.
En segundo lugar, hay dos cuestiones que nos
parece que hay que hacer en la Comunidad Foral
de Navarra: impulsar el sector audiovisual y arre-
glar, solucionar los temas pendientes, que un año
después siguen en el mismo grado de enquista-
miento en el que estaban el año pasado. Nada más
y muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Carmona Blasco):
Gracias, señor Lizarbe. Por CDN, señor Alli, tiene
la palabra.

SR. ALLI ARANGUREN: Muchas gracias,
señora Presidenta. Señorías, buenos días, egun on
denoi. Señor Presidente del Consejo, señor Conse-
jero, muchas gracias por la comparecencia y por
el resumen del informe que nos han expuesto sobre
el cual voy a destacar solo algunos aspectos pun-

tuales porque su contenido se explica en sus pro-
pios términos.

En el epígrafe 3.3, referido al seguimiento de
la publicidad institucional y de los acuerdos reali-
zados con otras Administraciones Públicas, desta-
ca lo que se llama el volumen de publicidad insti-
tucional tanto en radio como en televisión y, claro,
dentro de la denominación de publicidad está
todo. Yo sugeriría al Consejo que en el próximo
informe, cuando se hable en este epígrafe del volu-
men de esta publicidad, se cuantificase, porque el
Consejo tiene elementos de conocimiento o puede
recabarlos del Gobierno, y resulta mucho más
complejo, dada la transparencia, entrecomillada,
que últimamente practica el Gobierno de Navarra,
es decir, la falta de transparencia, conocerlo desde
este Parlamento y sería muy interesante que el
Consejo pudiese hacer una relación y una cuantifi-
cación de todo lo que se llama genéricamente
publicidad institucional y, por tanto, así poder
conocer anualmente cuántos recursos públicos se
destinan a la misma.

Sería también muy interesante, dado el buen
criterio técnico que, sin duda, tiene el Consejo
Audiovisual, que este pudiese, en ese apartado del
conjunto, de esa masa de recursos públicos desti-
nados a la llamada publicidad, diferenciar lo que
es información a los ciudadanos de servicios
públicos e información de lo que es puramente
publicidad o propaganda. Creo que sería muy útil,
porque muchas veces vemos anuncios de campa-
ñas antirrábicas o de campañas de vacunación o
de convocatorias públicas que, efectivamente, son
información a la ciudadanía, pero hay otras que
no sé si llegan o pueden tener esa consideración y
que entrarían más bien en el ámbito de la publici-
dad en el sentido de propaganda. Por lo tanto,
publicidad información y publicidad propaganda
serían dos aspectos que interesaría que conocie-
ran el Parlamento y toda la ciudadanía, para ver,
efectivamente, cuántos recursos se destinan a este
fin y cómo se distribuyen. Esa es la otra parte, con
qué criterios se distribuyen tanto a los medios
escritos como a los medios audiovisuales. Aquí se
hace referencia a lo que ha supuesto porcentual-
mente respecto al sector audiovisual y también se
hace referencia en algunas de las partes a los cri-
terios de difusión, audiencia e implantación de los
medios. Bueno, pues sería interesante que estos
criterios y la cuantificación que se realiza para
justificar decisiones se recogiesen en el informe
para que así la Cámara y la sociedad pudieran
tener criterio respecto a cómo se aplican estos
conceptos y qué porcentajes se atribuyen a cada
uno de ellos para de este modo saber si, efectiva-
mente, estos criterios a los que aquí se aluden de
eficacia y eficiencia son así y también porque nos
permitiría conocer si se aplican criterios de equi-
dad en la distribución. Nos permitiría, como pue-
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den comprobar, tener elementos para formar un
juicio, primero, de la cuantía de los recursos y,
segundo, de su distribución.

Hay otro aspecto que se ha puesto de relieve
que se relaciona con las reclamaciones en forma
de cadena respecto a la captación de ETB. No voy
a repetir lo que ha dicho el señor Lizarbe, pero
debemos destacar que todo este tipo de compromi-
sos no son tales, porque durante varios días se
publica en los medios que se va a firmar, que se ha
firmado y qué consecuencias va a tener un proto-
colo sin decir que un protocolo no obliga nada,
porque lo que hay que hacer es firmar convenios,
concretar y establecer compromisos. Y, claro, se
hacen declaraciones de intenciones, se firman
unos llamados convenios que luego no se cuantifi-
can en nada, ni en el tiempo, ni en el gasto, ni en
la inversión, y que permiten seguir mareando en
este caso al convenio y a todos los demás durante
todo el tiempo que se considere necesario. Sería
interesante, por tanto, que en el próximo informe
se precisase el alcance de los compromisos y si
estos se están cumpliendo o no. 

Por lo que estamos viendo, respecto al compro-
miso sobre la ETB, poco compromiso cuando no
hay precisión de compromisos, pero, bueno, se
está incumpliendo por algo que debería haberse
previsto antes, que es el argumento que ahora se
da: cuánto, cómo y quién paga.

Otro aspecto que me ha llamado la atención del
informe y que lo he querido rescatar a propósito de
una publicación o de una información reciente es la
referencia a los contenidos de programación: pro-
gramas, obras navarras y géneros, en el que se
alude a la situación de incertidumbre para Canal 4
derivada del anuncio realizado por Prisa en
noviembre de 2008 de cerrar las emisoras de Loca-
lia repartidas por toda España y que en Navarra no
se ha producido. Digo esto porque ya en alguna
otra ocasión hemos comentado que a través del
contenido de la programación relacionado con
Navarra se ha buscado un medio de financiar a ini-
ciativas privadas en el mundo de la televisión, por-
que no es otra la finalidad y es la justificación. Les
damos tanto dinero porque van a hacer programas
sobre Navarra y parece que con esto se quiere sol-
ventar la cuenta de resultados. Y, sin embargo, a
pesar de estas subvenciones por programación
foral o al menos navarra parece ser que la situa-
ción sigue siendo de incertidumbre. Y la cuestión
es: estas son empresas que corren el riesgo empre-
sarial cuando hacen una inversión en el sector de
los medios de comunicación, ¿a cuántas empresas
que hacen inversiones se les garantiza en Navarra
la cuenta de resultados?, ¿por qué a estas sí y a
otras no? ¿Es que las otras no contribuyen decidi-
damente y con mucha más aportación a la creación
de trabajo, a la generación de riqueza, a mejorar el

tejido industrial, a las inversiones productivas, a las
economías de escala, a la Hacienda? ¿Y por qué a
esas empresas nadie les garantiza la cuenta de
resultados? Sería una cuestión muy a tener en cuen-
ta, sobre todo cuando hemos visto que en este caso
concreto esta incertidumbre que aquí se diagnostica
es una incertidumbre no digo eterna, porque nada
es eterno, pero sí planteada desde sus orígenes,
porque Prisa ha llegado hace cuatro días, pero
antes hubo un grupo de empresarios que tomaron
esta iniciativa y a los que les vino muy bien la
entrada de Prisa, porque así eliminaron gran parte
del riesgo que tenían en esta inversión improducti-
va. Ahora vemos que parte de aquellos nuevamente
están en otro proceso, o en este mismo  proceso. O
sea, si antes no era negocio, que no lo fue, y tuvie-
ron necesidad de que Prisa se lo resolviese, ahora
no se entiende muy bien ese debate entre dos secto-
res productivos, uno del mundo diverso, incluido el
ladrillo también, otro puramente ladrillo, aunque
tenga vinculaciones sindicalistas, pero ¿es que aquí
se trata de garantizar un ámbito de influencia a tra-
vés de las subvenciones que por hacer publicidad o
hacer programas navarros se va a garantizar desde
el Gobierno de Navarra? Porque, si es así, actúese
con transparencia y dígase. Como no queremos
poner una televisión pública, porque es muy costo-
sa, vamos a hacer que los inversores privados
hagan negocio, y vamos a ver si somos capaces de
buscar un equilibrio entre dos aspectos de orienta-
ción ideológica, la que representan unos y la que
pueden representar otros, pero dígase y no se inten-
te una vez más de engañar a la opinión pública,
porque la situación de incertidumbre en los medios
de comunicación es un riesgo permanente y no-
sotros, desde Convergencia, creemos que no es obli-
gación de los poderes públicos garantizar la cuenta
de resultados de nadie, allá con los riesgos empre-
sariales. Si hay negocios, por ejemplo, de construc-
ción de viviendas, incluso de protección oficial, que
dan tanto beneficio que permiten destinar dinero a
otras inversiones no rentables que se la jueguen,
pero que no se les garantice.

En definitiva, respecto a otros aspectos, yo
quiero felicitar por la profundidad que tiene el tra-
bajo, nuevamente se hace el diagnóstico ya cono-
cido del capítulo VII de la panorámica de la radio
en Navarra y hago mías las palabras del señor
Lizarbe porque el concurso de frecuencias iba a
resolver este problema. Se trataba de que en el
concurso de frecuencias hubiese en la comarca de
Pamplona una frecuencia en euskera y que esta
emisora se presentase y tuviese las condiciones
–experiencia ya tiene– para poder ser adjudicata-
ria. Pues el ministerio lo resolvió, que yo sepa,
pero aquí no se ha resuelto absolutamente nada.
Digo esto porque en una época se decía que cuan-
do el ministerio las convocara o las abriera se
haría la convocatoria, pues el ministerio ya lo
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hizo, y aquí no hay convocatoria, quizás porque,
evidentemente, no se quiere que ese resultado
tenga buen fin y es mejor dejar las cosas pendien-
tes del pronunciamiento de los tribunales.

En definitiva, señorías, agradezco al Consejo
una vez más su informe y les sugiero todos estos
aspectos para que, si lo tienen a bien, en próximos
informes nos den mayores concreciones sobre
algunos aspectos que tienen mucho interés, no
solo para la Cámara, sino también para la socie-
dad navarra, porque detrás de todo esto todos
sabemos que hay manejo de fondos públicos y que
hay también una cierta búsqueda de influencia, en
algunos casos ciertísima. Y hay una noticia de
hace dos o tres días que nos lo confirma, que
ahora anden en debate dos grupos económicos
con el apoyo de dos partidos políticos para conse-
guir medios audiovisuales en el caso concreto de
televisión nos demuestra que, efectivamente, los
medios son un instrumento útil para el debate polí-
tico y para el interés partidista. Gracias.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Carmona Blasco):
Gracias, señor Alli. Para finalizar, señor Bultó,
tiene usted la palabra.

SR. PRESIDENTE DEL CONSEJO AUDIO-
VISUAL DE NAVARRA (Sr. Bultó Llevat):
Muchas gracias, señora Presidenta. Aquí ha habi-
do muchas sugerencias y muchas preguntas, es
difícil contestar a todo ello con detalle. Aparte de
darles las gracias por la apreciación, pues para
mí es un orgullo que se nos haya aceptado el infor-
me con los parabienes que nos han dado, que yo
voy a transmitir a mis compañeros del Consejo,
entrando en el tema, aquí se ha hablado del tema
del pluralismo, de que no se ha profundizado exce-
sivamente en el tema del pluralismo y, efectiva-
mente, no se ha profundizado excesivamente en él
porque el tema del pluralismo exige muchos
medios y mucho tiempo. Entonces, estamos jugan-
do con ello y estamos trabajando con ello. Hemos
empezado primero viendo tipos de emisión, que es
lo que estamos haciendo, en programaciones de
informativos para luego ir desarrollando otros
temas. En ello estamos y espero que seamos capa-
ces, pero hacer informes de este tipo exige canti-
dad de esfuerzo, por ejemplo, el CAC, en Barcelo-
na, tiene noventa y cuatro personas a su servicio;
nosotros somos seis personas. Siendo seis perso-
nas es muy difícil escuchar todo y ver exactamente
el pluralismo político, lingüístico, religioso, el de
la igualdad, etcétera, porque pluralismos hay
todos los que quieran.

En este sentido, estamos empezando a trabajar
en ello, pero estamos empezando a trabajar en ello
con nuestros medios, medios que, en principio, la
verdad es que no me atrevo a solicitar que se
aumenten, sino que lo que quiero es ir poco a poco

a ver hasta dónde y solicitar únicamente lo que sea
estrictamente necesario cuando lo tengamos claro.

Se ha hablado también del tema de ETB. Tie-
nen razón, hace ya mucho tiempo desde que se
empezó a hablar del tema y todavía se le está
dando vueltas. Nosotros, como Consejo Audiovi-
sual, le podemos ir mandando llamadas telefóni-
cas al Gobierno o le podemos mandar informes,
pero yo creo que en este caso el Parlamento tiene
mucha más capacidad de coacción de la que poda-
mos tener nosotros en este tema. Yo creo que esto
debería estar puesto en marcha ya, es absurdo,
pero, ahí estamos. 

Se ha comentado otra cosa que ya en su día
había comentado el señor Alli cuando se habló de
las ayudas a las televisiones. En la última reunión
que tuvimos de la plataforma ibérica de regulado-
res de medios de comunicación, plataforma en la
que estamos la entidad reguladora de Portugal,
que también es de medios de comunicación escri-
tos, el CAC, el Consejo Audiovisual de Andalucía
y nosotros y que se reúne periódicamente, yo expu-
se precisamente la filosofía de por qué no tenemos
aquí, en Navarra, una televisión autonómica, que
es que en su día este Parlamento hizo un estudio y
vio que no era rentable y, efectivamente, no es ren-
table. Hoy en día nos encontramos con que la
deuda de las televisiones autonómicas es una de
las deudas más grandes que tenemos. La televisión
valenciana tiene valores de deuda que están por
encima de los mil millones de euros. Como decía
un periódico, Levante, con esto se pueden hacer
dos hospitales como el de La Fe y no sé cuántas
escuelas y no sé cuántas cosas. Esto es así, y real-
mente, ¿son necesarias estas televisiones autonó-
micas?, ¿es necesario, hablando de la ETB, que
tenga ETB 1, ETB 2, ETB 3, ETB 4 y la de satéli-
te? Yo creo que es un procedimiento de gastar
dinero que no sé hasta dónde se permite y las ven-
tajas que puede tener.

En Navarra, como digo, se optó por esto y yo
lo estuve defendiendo. Y la ponencia de Portugal
iba por el mismo camino, y la pregunta era: ¿son
necesarias las televisiones autonómicas? Enton-
ces, hice una disección de adónde conducían y
para qué servían, y la verdad es que todos nos
quedamos dudando de su verdadera necesidad.

En este caso, de lo que se trata no es de ayudar
a una determinada industria o a una determinada
iniciativa privada, sino de conseguir, si se hace
bien, y cada año que tenemos la información de
cómo se han distribuido las subvenciones vamos
poniendo condiciones para que así sea, que lo que
se emita sea lo que realmente interesa al Gobierno
y a Navarra, no cualquier cosa. Y se va corrigien-
do poco a poco, pero, como todo, cuesta.
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En cuanto a la publicidad, en Navarra este
tema se basa en un decreto foral, es lo único que
hay. De momento están siguiendo lo que dice el
decreto foral y lo único que en verdad a nosotros
nos molesta como Consejo Audiovisual es que
atendiendo al tema de audiencias, se dé mucho
más a las emisoras nacionales que a las locales,
porque nosotros estamos para apoyar las emisoras
locales y no las nacionales.

En principio, esto es lo que hay. Nosotros
tomamos nota de lo que aquí se ha dicho. Yo creo
que en muchas de las cosas... Por ejemplo, cuando
el señor Lizarbe no estaba aquí y yo he menciona-
do nuestros objetivos he dicho que uno de los mis-
mos es contribuir al impulso del sector audiovi-

sual en la Comunidad Foral de Navarra, es el pri-
mero de los que tenemos y en su momento lo pre-
sentamos, hace algo así como tres años, a dos
departamentos del Gobierno de Navarra y estamos
esperando la respuesta. O sea que no es fácil.

Esto es lo que yo quería comentar a lo que se
ha dicho y darles gracias por su paciencia y por
su benevolencia. Muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Carmona Blasco):
Gracias, señor Bultó. Agradeciendo de nuevo su
presencia tanto al señor Bultó como al señor
Domench y no habiendo más asuntos que tratar,
levantamos la sesión.

(SE LEVANTA LA SESIÓN A LAS 11 HORAS Y 20
MINUTOS.)
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